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IKK 200/4 - PENGANTAR OPERASI PEMINDAHAN

Sila pastikan bahawa kertas soalan ini mengandungi LAPAN (8)
mukasurat (termasuk Lampiran) yang bercetak sebelum anda
memulakan peperiksaan ini.

Jawab LIMA (5) soalan. Semua soalan mesti dijawab di dalam
Bahasa Malaysia.
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IKK 200/4

1. Penghasilan fosforus P

Kalsium fosfat Ca,; (PO,),

Pasir 10%
kelebihan

P
Relau _____> CasSio
Elektrik co 3

v VYV

Arang C .___JL

50% kelebihan

Cari a) Peratusan komposisi suap masuk

b) kg fosforus/kg campuran suap

Sekiranya

(1) penghuraian fosfat dengan pasir adalah

80% sempurna.

(ii) penurunan oksida fosforus dengan karbon

adalah 60% sempurna.

Berat Atom : Ca = 40; P = 31; O = 16; Si = 28; C = 12

(100 markah)
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IKK 200/4

2. Penghasilan H,S80, melalui penyerapan 805 oleh asid lemah

97.5% asid sulfurik

Z
S
Gas S04 Gas 95% asid
masuk \ keluar f\ sulfurik masuk
7
10 kgmol/jam
dan 80% >“‘
diserapkan W kg hasil/jam
L \

7
98% asid sulfurik

(W kg dikeluarkan sebagai hasil
dan baki bercampur dengan

95% asid)

Cari nilai w

(100 markah)

3. Untuk penyulingan sesuatu campuran, cari nilai suap

masuk, X¢ dengan kaedah pengiraan sekiranya

Garis operasi atas y 0.4x + 0.48
Garis operasi bawah y = 2(x - 0.1)

Nisbah refluks R 2 kali nilai minimum

Kemeruapan relatif a« = 3

(100 markah)
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4.

IKK 200/4
Satu rerambut (capillary) kecil bergaris rentas bahagian
dalam 2.22 x 10”3 @ dan panjangnya 0.317 m digunakan
untuk mengukur kadar aliran cecair berketumpatan 875
kg/m3 dan berkelikatan 1.13 x 10~3 Pa.sS. Bacaan
kejatuhan tekanan pada rerambut apabila ada aliran ialah
0.0655 m air (ketumpatan air = 996 kg/m3).
(a) Berapakah kadar aliran dalam m3/s jika pembetulan
kesan penghujung boleh diabaikan.
(30 markah)
(b) Pastikan jenis aliran yang berlaku.
(20 markah)
(c) Untuk suasana dan sistem yang sama tetapi diketahui
bahawa halaju aliran ialah 0.275 m/s, berapakah
kejatuhan tekanan yang dialami. Diberi bahawa

faktor geseran f.

{50 markah)

Air pada kadar 300 kg/min memasuki suatu tiub 5.5 cm ID
pada suhu 20°C dan dipanaskan hingga 150°C. Suhu
dinding tiub ialah 170°c. Dengan menganggapkan bahawa
L/D > 50, hitungkan koefisien pemindahan haba individu,
dan panjang tiub.

Sifat-sifat air pada 85°C adalah seperti berikut:

P = 0.9686 g/cm3 p = 1 cal/g-°cC
g = 0.337 g/m-s k = 0.673 W/m-°C
by = 0.105 g/m-s

(100 markah)
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IKK 200/4

One aim. -
pressure

One atm.

préssure

C} L.=80%
--------- Motor

*L. =20

Takungan )
air D -

6! °F

N Pump / '

[}
“n=2067" .D.=6.065"
’ 10=2067"
K=o L =50 ==
g =N Reference pione
6 L]

Berapakah kos per Jem yang dipe-vukan untuk pam di dalam

gambarajah di atas beroe i 44 . . .
J rerasi JiKa cejgjensi pam ialah

45 peratus dan kos tenaga glektrik ialan

~en per
kWhr. Kadar aliran ditetapken gebanyak 150 gal,.
(0.567 m3/min). Paip diperbuat duri besi keluli komer-

sial (steel).

Diberi
ketumpatan air @ 61°F = 62.3 1b/£t3
kelikatan air @ 61°F = 1.12 cp
1b
= 7.526 x 1074 ——--
fts
1ft3 = 7.48 gal
£t 1lbg
lkw = 738 —————-%
s

(100 markah)
* Boleh dijawab dalam SI atau English units.
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Fanning friction factor, f/

IKK 200 /4

lo T
"oF 1] I ,
- Material of construction Equivalent roughness for new pipes, ¢
i . (m) —
0.5 — e —
a8} ! Drawn tubing 1.5 X 107¢
5L Commercial steel 4.6 X 10°%
Wrought iron 4.6 X 10°%
Asphalted cast iron 1.2 % 107 .
2 Galvanized iron 1.5X 1074
S Cast iron 2.6 X 107*
- Wood stove 1.8X10*°t09X 107
0.1 Concrete 3 X10*t03X 107 S
sF D Riveted steel 9 X10*to9Xx 107
0.05 > : . o
at / critical ! * relative
3t region ¢ roughness
i / — turbulent flow ¢/D
‘I" — —
5 0.04
0.02
0.0 m_ — 0.01:
" 0.005
6} 0.002 —
c.oom “ J.ﬁﬁ 0.001
o . ; 0.0005 |
3f i m m ———————0.0001—
2 % : w mooth pipe —~ —d
H H :
- m | |
°-°°— A mr A [l ;e Ak — A Lok L 4. K i 1 bl 2 [ i . — 1 I T 3. 1 A [ Lecdoad 3 dcdoh
2 uauoa_ 2 3 456 8 2 3 456 8 2 3 456 8 . 2 3 456 8
10% - 103 10° 10° 108 10
Dvp
Reynolds number, N, = T
Friction factors for fluids inside pipes. [ Based on L. F. Moody, Trans.

ASM.E., 66,671, (1944); Mech. Eng. 69, 1005 (1947). With per-
mission.)
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Friction Loss for Turbulent Flow Through
Valves and Fittings

_IKK 200/4

Frictional Loss,
Number of Velocity

Frictional Loss,
Equivalent Length of
Straight Pipe in Pipe

Type of Fitting or Valve Heads, K , Diameters, L /D
Elbow, 45° 0.35 17
Elbow, 90° 0.75, 35
Tee 1 50
Return bend 1.5 75
Coupling 0.04 2
Union 0.04 2
Gate valve | |

Wide open 0.17 9

Half open 4.5 225
Globe valve

Wide open 6.0 300

Half open 9.5 475
Angle valve, wide open 20 100
Check valve '

Ball 70.0 3500

Swing 2.0 100
Water meter, disk 7.0 350

Friction Loss for Laminar Flow Through Valves
and Fittings (K1)

Frictional Loss, Number of Velocity Heads, K,

Type of Reynolds Number
Fitting or : _
Valve 50 200 400 1000 Turbulent
Elbow. 90° 17 2.5 1.2 0.85 0.75
Tee S 3.0 2.0 14 1.0
- Globe valve 28 17 14 10 6.0
Check valve, . | .
swing 55 9 58 32 20
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